



新时代新征程新伟业

辽宁省法库县打通数据壁垒实现人岗精准匹配

产业高地成为“编兵富矿”

本报讯 王新宇、刘德福报道：日前，辽宁省法库县某通用航空产业基地60名无人机技术人员身着迷彩作训服，面向八一军旗庄严宣誓，正式加入该县民兵无人机排。这是法库县打通数据壁垒，变产业高地为“编兵富矿”的又一成果。截至目前，该县已有53家企业的上百名专业技术骨干加入民兵队伍，新兴领域人才编组率较上年提升57%。

近年来，法库县通用航空、智能装备等新兴产业蓬勃发展，吸引了大批专业技术人才。但相关企业出于数据安全和商业机密考虑，严控专业技术人才信息，在国防动员潜力调查时统计不全，以致全县新兴领域民兵专业人才少、对口率偏低。为解决这一瓶颈问题，县国防动员办公室牵头联合多部门研发智慧编兵系统，接入公安、人社、科技等部门公开信息库，通过设置“专业资质等级”“设备实操能力”等基础技术指标，在不触及企业核心数据前提下打通数据壁垒，既保护企业隐私，又精准筛选可用人才，实现人才与岗位需求精准匹配，让产业高地成为“编兵富矿”。

谋张宪夺现场演示该系统，只见他输入某智能装备企业名称后，平台自动分析员工信息，从190人中锁定29名持有省级技术认证者、17名具有远程操控经验者，最终匹配出12名符合编组条件的技术骨干。该企业负责人当场表示：“平台只问‘能不能编’，不问‘商业机密’，我们愿意开放数据，动员员工加入民兵组织。”

在此基础上，为调动企业编兵积极性，法库县推出奖励政策，规定企业每编入1名高级技术人员，可额外增加一定科研经费；编组人数达标的企业，享受税收减免、用地审批优先等政策倾斜。一家曾多次婉拒民兵编组的生物医药企业，在利好政策吸引下不仅主动提交37名技术骨干资料信息，还将他们研发的快速分子检测技术运用到民兵医疗分队。如今，全县新兴领域编组企业对口率提升至89%，技术骨干平均年龄28岁。

“法库县打通数据壁垒破解新质民兵找不到、编不进困境，为构建‘科技+’的新型国防动员体系提供了样本。”上级有关部门对这一做法给予充分肯定，并表示要推广相关经验，为同类地区提供借鉴。

云南省昆明市晋宁区创新模式提升应急响应能力

精准编组实现“一域一策”

本报讯 特约记者张军报道：“指挥中心网络中断，命你排立即查明原因，迅速恢复通信链路……”4月初，云南省昆明市晋宁区组织指挥所抗灾救灾应急演练，军地联合指挥中心网络突然中断。接到抢险命令后，由区移动公司技术骨干组成的民兵信息保障分队快速出动架设应急通信基站。38分钟后，指挥网络恢复正常。“关键时刻，民兵队伍能够快速响应高效完成任务，得益于行业联建、区域统建、特情特建的编组新模式。”区人武部领导如是说。

记者在位于该区的腾俊国际陆港看

到，身着迷彩作训服的民兵物流保障分队正在进行野战条件下的物资转运训练。这支由42名叉车司机和冷链技师组成的民兵专业分队，去年在中老铁路货运专列应急保障任务中，创下90分钟完成200吨救灾物资集散的纪录。区人武部领导介绍，他们将辖区同行业企业的专业技术人才与民兵分队任务需求精准对接，通过行业联建，不仅解决民兵队伍专业人才和技能不足问题，还实现平时服务、急时应急、战时应战，确保了关键时刻能够快速动员集结、高效执行任务。

“区域统建模式的核心在于整合区

域内优质资源，形成全域覆盖的应急网络。”区人武部领导告诉记者，在行业联建的同时，他们实施“一域一策”精准编组，将地方专业救援力量纳入民兵组织体系，确保突发事件时能够快速响应、高效处置。针对辖区地处小江断裂带沿线地质灾害频发的特点，他们与云南黑豹救援队联合打造高原峡谷救援排。该排队员全部持有应急救援中级以上资质，在2023年禄劝泥石流救援中，他们成功打通“生命孤岛”，受到国家应急管理部通报表彰。

特情特建模式最大的特点是，因需

而建、灵活应对。区人武部根据支援保障任务和辖区应急需求，先后组建多支特色民兵分队。去年4月，他们从地方高校和科技企业中遴选技术精湛无人机操作手组建的民兵无人机分队，在一次森林火灾扑救中，第一时间传回火场实况，为成功扑灭山火发挥了关键作用。

“编组模式的变革，促进支前保障能力提升。”区人武部领导介绍，目前，全区民兵分队专业对口率从68%提升至92%，退役军人比例达到41%，不仅解决民兵队伍“编不实、用不上”难题，也大大提升了应急响应能力。



“姥爷，77年了，我们可算找到您了……”4月1日6时40分许，从山东省威海市坐了一夜火车赶到济南历城革命烈士陵园的张英姿、张辉姐弟二人，顾不上休息，就开始在烈士陵园里寻找起来。看到许维峰烈士的墓碑后，姐弟俩泣不成声。

许维峰烈士，1919年2月出生在荣成县（今荣成市），1946年8月参军入伍，系华东野战军第九纵队的一名战士。张辉告诉笔者，在他们姐弟很小的时候，母亲就经常给他们讲姥爷的故事。在母亲的印象中，姥爷个子很高，参军离家时披红挂花，骑着高头大马，威武帅气。1948年9月，许维峰随部队参加济南战役时不幸壮烈牺牲。

“听老人们讲，当年送姥爷参军时，亲友们既感到光荣又很沉重，因为大家心里都清楚，这个时候去参军很可能就回不来了，可我姥爷却兴高采烈。他对亲友们说：‘这个时候如果咱们都不去参军，那老百姓什么时候才能翻身过好日子？’”张辉说，姥爷是聋哑人，姥爷离家时，他们唯一的孩子就是只有3周岁的母亲。虽然姥爷心中也有万般不舍，但他最终还是义无反顾地投身到了解放战争的滚滚洪流中……

从得知许维峰牺牲消息之日起，77年来，家人就没有停止过寻找他的安葬地。他们从威海找到济南等地的烈士陵园，始终未能找到许维峰的下落。2024年3月，济南市历城革命烈士陵园提升改造。在这个过程中，陵园对安葬于此的865位英烈进行了DNA样本采集，最终成功提取625份有效样本。经过科学比对，今年3月18日，济南革命烈士寻亲小组根据DNA检测报告，结合公安部门户籍信息，在威海找到了许维峰烈士的外孙和外孙女张英姿、张辉姐弟。

“我父母生前挂念着姥爷的下落，一直在积极寻找，直至去世这个心愿也未能实现。”张辉说，当济南革命烈士寻亲小组上门，把姥爷DNA样本确认的消息告诉姐弟二人时，他们喜极而泣，当即决定这个清明节要赶到济南与姥爷“相认”。

“今天我们第一次这么近距离和您‘见面’，我相信您能感觉到我们的到来，正是有了您和像您一样的无数革命先烈的牺牲奉献，才换来我们这些子孙后代的幸福生活。”祭奠现场，张辉

边流泪边和姥爷说着心里话，在摆好老家特产——胶东大饽饽等祭品后，姐弟俩又把临行前特意从父母坟前取来的一抔家乡土，撒到姥爷的墓前，“母亲去世得早，父亲上个月刚去世，他俩生前都非常惦念您，今天你们终于‘团聚’了……”

上图：张英姿、张辉姐弟二人在许维峰烈士墓前祭拜。 郝爱印 摄



请扫描二维码
浏览相关视频

四川省安岳县推出退役军人“一站式”服务

只进一扇门 手续全办结

本报讯 曾坚强、徐智林报道：“原本以为跑这么多部门要好几天，没想到半小时就办完了。”前不久，四川安岳县今年3月份退役的士兵周希，在县退役军人服务中心完成返乡报到全部手续后感慨地说。该县以“军人退役一件事”与线下办事“只进一扇门”为切入点，整合多个部门资源，推行线上线下融合“一站式”服务，通过流程再造、数据协同，让返乡退役士兵切实感受到家乡的温暖。

为解决返乡退役军人报到“多头跑、反复问”的问题，安岳县退役军人事务局联合县人社、县委组织部、县医疗保障局、县社保局等相关部门组成工作专班，在县退役军人服务中心大厅设置政务联合服务窗口，配备专职导办员，提供政策解读、材料预审等“一对一”服务，通过集中办公、联审联办，实

■本版责任编辑 卢军



日前，来自湖北、河北、浙江等地的二〇二五年上半年入伍新兵陆续抵达武警重庆总队新兵营。图为训练骨干欢迎新战友。

王 朕 摄

浙江省温州军分区队列会操暨共同课目示范教学评比

人武部主官不当观众当选手

本报讯 记者宋芳龙报道：军容风纪严整、队列动作整齐、指挥口令铿锵有力……仲春时节，浙江省温州军分区队列会操暨部分新大纲共同课目示范教学评比，在某训练基地拉开序幕。与以往不同的是，昔日主席台上观摩的所属各人武部主官，现在成了各单位的排头

兵。他们带领由现役官兵、文职人员和职工组成的队列班走上擂台，比作风、比士气，展示前一阶段的训练成果。

“让人武部主官赛场对阵，是练兵先

导带头参训这一重点，目的在于形成以上率下、打牢训练基础的浓厚氛围。记者在队列会操评比现场看到，评比采取抽签和逐个过的方式进行，随着各单位主官口令的下达，会操人员以高昂的士气、整齐划一的动作，展现出过硬的队列素养和日常行为养成。以1分之差距

居第二的瑞安市人武部领导有些遗憾地表示，下一步他们要在磨合上继续下功夫，争取明年迎头赶上。

“评比硬碰硬，成绩实打实。”裁判组成员、军分区机关某处干部刘杰介绍，他们邀请4名武警官兵担任评委，现场打分、现场公布。同时，还有基层风气监督员全程监督，确保了评比公开、公平、公正。

“要让按纲施训的种子开花结果，必须用好评评这个抓手，充分发挥考评指挥棒的作用。”军分区领导表示，下阶段，他们将坚持问题导向，立足任务实际，广泛吸收县(市、区)人武部和基层武装部意见建议，通过集中观摩、检查考核、找差距、明任务、定标准，切实掀起新一轮按纲施训热潮。